



財管規模逾1.65萬億 亞洲第二 未來廿年傳承重要期 香港邁步家族辦公室樞紐

◆許正宇認為，香港能提供超高淨值人士管理投資組合的全套專業服務。資料圖片



在政府3月份推出「家族辦公室業務政策宣言」的推動下，超高淨值客戶對在港設立家族辦公室的興趣持續提升。財庫局局長許正宇昨在一個峰會指出，不少家族辦公室都有意在本港設立，而本港財富管理資產規模達2,120億美元(逾1.65萬億港元)，僅次於內地，會繼續加強及利用香港優勢以提高競爭力。他提到，未來20年至30年，將是家族辦公室財富繼承的重要時期，他認為香港能提供超高淨值人士管理投資組合的全套專業服務。

◆香港文匯報記者 周紹基



許正宇昨在中國私募投資高峰會致辭時指出，今年3月舉行的「裕澤香江」高峰論壇反應不俗，不少家族辦公室參與者表示，有興趣或計劃於香港設立家族辦公室；政府當時發表了有關香港發展家族辦公室業務政策宣言，以實現2025年時，吸引至少200間家族辦公室駐港的目標。

港正籌建學院 培養人才庫

他提到，截至2021年底，香港資產及財富管理業務的管理資產達4.6萬億美元，其中65%的資金來自非本地投資者，足見香港對國際資本的吸引力。政府近年已推出多項措施，包括為基金行業提供更有利的稅收環境，加強競爭力。金發局亦正全力籌備成立「香港財富傳承學院」，預計今年底推出，為

行業培養人才庫。許正宇又表示，截至今年3月，香港財富管理資產規模約2,120億美元，於亞洲區排名第二，僅次內地，同時香港也是亞洲最大對沖基金中心，正處於追求經濟增長及發展新階段，未來會繼續加強利用香港優勢以提高競爭力。

港優勢獨特 金融服務完善

資產和財富管理業是香港金融服務業的重要支柱之一。立法會文件指出，隨着亞洲超高資產淨值人士數目大幅增加，家族辦公室業務已成為區內私人財富管理業務的重要增長動力。據業界估計，在2021年，全球有超過61萬名超高資產淨值人士，當中超過16.9萬名(27%)身處亞洲；在

2020年，香港則估計有逾9,500名超高資產淨值人士，數量在全球城市中排名第二，僅次於紐約。

本港擁有發展完備的金融服務平台，而且資本市場流動性高，與內地市場互聯互通，優勢獨特，自然吸引超高資產淨值人士選擇在港管理其區內的投資組合。事實上，根據證監會公布的《2020年資產及財富管理活動調查》結果，香港私人銀行及私人財富管理業務中，來自家族辦公室和私人信託客戶的資產規模在2020年錄得46%的按年升幅，資產規模達20,370億港元。

文件指出，家族辦公室可發揮巨大的乘數效應，不僅為金融及相關專業服務帶來商機，還把資金引導至本地首次公開招股市場、創投資本和私人慈善事業等。

按證公司發基建貸款抵押證券

香港文匯報訊(記者 周紹基)按揭證券公司昨日宣布以先導計劃發行基建貸款抵押證券「Bauhinia 1」，組合涉及12個國家的35個項目和基建貸款、25個獨立項目和9個行業，總值約4.048億美元。此次交易亦包括1億美元的可持續融資票據，所籌集資金將全部用於認購符合按揭證券公司《社會、綠色及可持續融資框架》的合資格綠色和社會資產。有意見認為，未來本港就「明日大嶼」這類大型基建，可能需要發債融資，今次「Bauhinia 1」的成功發行，標誌着按揭證券公司就香港發展基建融資證券化平台邁出重要一步，未來政府將擁更多的渠道作大型融資。

陳茂波：港可發展基建融資中心

財政司司長陳茂波表示，「Bauhinia 1」的發行將令香港本地基建融資市場的發展更蓬勃、更多元，同時推動市場資金流入高質素的基建項目，有助香港基建融資中心發展，並助力香港成為國家「一帶一路」倡議下，基建項目的首選海外融資平台。

今次債券的二次發行，由ING銀行、三菱日聯證券亞洲及渣打銀行擔任聯席全球協調人、聯席牽頭行及聯席簿記行，富邦銀行(香港)為副承銷商。

渣打銀行是今個項目的唯一交易結構顧問銀行、聯席全球協調人、簿記行及牽頭承銷商，該行行政總裁謝惠儀表示，渣打一直積極參與並大力推動香港的債市發展，今次首次發行基建貸款抵押證券，以填補基建融資市場的缺口，並促進香港成為區內的基建融資中心。這次亦是自2008年金融海嘯以來，首批在港交所(0388)上市的資產抵押證券，顯示政府重啟證券化市場的決心。

ING：有助鞏固港證券化市場

按揭證券公司共發行5類債券，其中可持續部分由ING擔任唯一可持續金融顧問。ING商業銀行亞太區行政總裁Anju Abrol表示，今次發行為疫情以來，香港首個公開發行的證券化產品，將有助鞏固本港證券化市場，並使按揭證券公司成為全球少數的基建證券化產品發行人之一。

ING亞太區可持續金融總監周康偉表示，「Bauhinia 1」之中，可觀的可持續資產使該行能度身訂做產品，以滿足債券投資者對綠色投資日益增長的需求。同時，市場殷切的需求，為發行者帶來了10個基點的價格優惠或「綠色溢價」，相信此宗交易和綠色溢價，將可成為未來亞太地區可持續債券的發行標準。

金管局訪阿聯酋加強三大合作

香港文匯報訊(記者 岑健樂)阿拉伯聯合酋長國中央銀行(阿聯酋央行)與香港金融管理局(金管局)於5月29日(阿布扎比時間)在阿布扎比舉行雙邊會議，加強兩地金融服務領域的合作。

合設工作小組 推進合作事宜

在會議上，阿聯酋央行與金管局討論多項合作計劃，並同意就金融基建、兩地金融市場互聯互通及虛擬資產監管和發展等三大範疇加強合作。此外，雙方促成了各自的創新樞紐就金融科技發展合作計劃的討論和知識分享。阿聯酋央行與金管局將共同成立工作小組，在兩地銀行業相關持份者的支持下，推進雙方商定的合作事宜。

余偉文：優勢互補建互聯互通

阿聯酋央行行長H.E. Khaled Mohamed Balama表示歡迎金管局及其代表團訪問阿聯酋，希望在兩地央行之間現有穩健的關係上能更進一步。金管局總裁余偉文表示，這些會議加強了香港與阿聯酋兩地央行在多個重要領域的合作，並為香港與阿聯酋的金融機構及企業提供平台，深化交流及合



◆香港金管局加強與阿聯酋央行金融合作。圖右五為余偉文，左五為H.E. Khaled Mohamed Balama。

作。香港與阿聯酋作為金融中心，彼此優勢互補及享有共同利益，兩地市場參與者亦有很大的空間攜手協力，共建互聯互通。

B2B外貿金融平台XTransfer進駐香港

香港文匯報訊(記者 殷考玲)香港進口商向內地出口商支付貨款時，會面臨到賬時間長、成本高、合規申報流程複雜等問題。B2B外貿金融平台XTransfer創始人兼首席執行官鄧國標表示，該集團昨日正式進駐香港，為香港外貿企業提供便利、高效、以及合規穩定的貿易匯款服務，他期望可協助加快香港與內地的貿易資金結算效率，進一步促進兩地貿易往來，以助香港保持國際貿易中心地位。



◆鄧國標表示，期望可協助加快香港與內地的貿易資金結算效率，進一步促進兩地貿易往來。

鄧國標進一步解釋，香港作為國際金融、貿易中心，金融機構眾多，資本市場亦十分發達，惟香港外貿企業仍然面臨着幾個困難，包括匯兌損失高昂、匯款限額等，尤以通過非合規管道匯款的現象居多。近年出於對洗錢風險和金融犯罪活動的擔憂，所以使用資金安全、操作便利、快速到賬的匯款服務，已經成為香港進口商發展業務的重點。

提供便利高效合規匯款服務

為針對B2B跨境交易中嚴峻的反洗錢風控挑戰，XTransfer自主研發數據化、自動化、互聯網化和智能化的反洗錢風控基礎設施，鄧國標指該集團取得如花旗銀行(香港)、星展銀行(香港)等國際知名金融機構信任，香港的外貿客戶可透過XTransfer的平台，於多家國際知名金融機構中開設賬戶，並進行賬戶對賬付款，可像「本地匯款」般完成對內地出口商的付款，實現貨款全天候秒速到賬，預計節省95%匯款手續費，以及20%換匯成本，以提升運營資金效率。

此外，XTransfer同時為兩地企業提供陽光結匯、合規申報服務，代企業向銀行結匯申報後，可直接將人民幣匯至賣家在內地地區的銀行賬戶。XTransfer成立於2017年，擁有逾35萬名客戶，全球逾2,500名員工，在全球有逾40間辦公室。

金管局：未察覺貼現窗有異常之處

香港文匯報訊 金管局周一通過「貼現窗」操作，向銀行投放37.7億元流動性，金額創2021年1月以來單日最高。對於近日貼現窗上升，金管局發言人昨表示，港元市場保持運作暢順；貼現窗是金管局其中一項常設港元流動資金安排，目的是促進銀行同業支付系統暢順運作，銀行可按其運作需要使用，金管局未有察覺有關使用有異常之處。

發言人指出，在聯繫匯率制度下，港元拆息趨近美元拆息，同時亦受本地市場港元資金供求的影響。美國於去年3月以來加息共5個百分點，港元拆息亦已逐步上升。最近港元拆息維持高企，主要是受季節性因素包括工商機構的月結和半年結資金需求，以及上市公司的派息需求所影響。

貼現窗是金管局為銀行提供短期流動資金的「窗口」。銀行在日終結算時，假如發現流動資金不足夠的，可以每日下午五點半至六點半通過這個窗口，將持有的外匯基金票據或債券做抵押，向金管局借取隔夜港元流動資金來進行銀行同業結算。

證監：港對虛資平台監管可成全球榜樣



◆梁鳳儀(左)表示，港虛擬資產交易平台新監管制度，基本原則是保護投資者。右為阮國恒。

香港文匯報訊(記者 曾業俊)全新的虛擬資產交易平台營運者監管制度將於明日(6月1日)正式實施，惟有業界人士指部分監管措施過分保守。證監會行政總裁梁鳳儀昨日出席金融學院講座時，被問及香港在保障虛擬資產投資者和市場發展方面是否做到平衡，她指出香港「一直做對了」，雖然舊有的虛擬資產發牌制度曾一度被市場批評為非常嚴苛，亦令很多

虛擬資產公司和金融科技公司退出香港市場，並轉移至新加坡和其他地方；但自去年經歷過FTX等一系列虛擬資產交易平台倒閉後，市場已更加關注平台是否有內部控制和投資者保護措施。證監會會堅持保障投資者的監管措施，因為這些都是應該落實的標準。

梁鳳儀續指，證監會已為全新監管制度進行過公眾諮詢，並將有意見納入最終定案，基本原則是保護投資者，並透過要求虛擬資產交易平台避免利益衝突、要求大量的資產隔離和資產安全保管來達至目標。她強調，獨立監管客戶存款、資產隔離、內部審計控制等都是必須存在；至於某些措施則可以調整，例如要求平台對虛擬資產的保障範圍，證監會已將保障覆蓋範圍從100%降低到50%，以減輕平台的運營成本。《虛擬資產交易平台指引》已經發布，監管涵蓋經紀和營運商，相信香港將成為全球監管虛擬資產交易平台的領先榜樣。

監管機構需時刻應對突發事件

對於歐美銀行危機，梁鳳儀認為自疫情爆發以來，全球金融業在過去3年多持續爆發一系列的小型危機，各國的貨幣政策亦因此從非常寬鬆變到更加緊縮，導致槓桿投資面臨前所未有的壓力。尤其在後疫情時代，全球銀行業已轉趨數字化，惟銀行顯然未為短時間的巨額提款做好充足準備。而監管機構亦需要時刻警覺，為突發事件做好充分準備。

金管局：須與金融機構密切合作

金管局副總裁阮國恒出席金融學院講座時表示，金管局研究過美聯儲對矽谷銀行的報告和美國聯邦存款保險公司(FDIC)關於Signature Bank的報告，並將金管局的監管參數和實踐與上述兩份報告中提出的內容進行了比較，從中吸取教訓，並確實發現了一些需要擔心的明顯問題。事實上，科技已經從根本上改變了儲戶、行為、社交媒體對市場情緒的影響等方面的格局，現時監管機構往往只有幾個小時來處理突發的金融危機，監管機構和金融機構必須在很短的時間內密切合作。